3. Calcul des éléements secondaires (non porteurs)

1. Acrotere

2. Balcon

3. Plancheren:
" COIps creux
= dalles pleines

4. Escalier



3.1. Acrotere

L’acrotere est une construction complémentaire sur la plancher terrasse ayant pour
objectif d’étancheite et destinée essentiellement a protéger les personnes contre la chute.

L’acrotere est un systeme isostatique assimilable a une console encastrée au plancher
terrasse, la section la plus dangereuse se trouve au niveau de I’encastrement.

Elle est sollicitée par son poids propre (G) et une pousseée horizontale.
F=max (Fp, Fq) avec: F,=4AC, W, (RPA 99 version 2003 page 43).

A : coefficient d’acceleration de zone.

C,, : facteur de force horizontale.
Fq : la poussée horizontale Fj= 100kg/ml.

Le calcul est effectué sur une bande de 1m de largeur, la console sera calculée en

flexion composee.
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Figure 01 : Efforts agissants un acrotere.



3.2. Balcon

Le balcon est une dalle pleine considérée encastrée dans les poutres, il est calculé comme une console et

ferraillée en flexion simple.
Le balcon est soumis a une charge permanente G (poids propre), charge concentrée a I’extrémite libre P

(poids de mur ou de garde-corps), et une charge d’exploitation Q.
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Figure 02 : Schéma statique d’un balcon.



3.3.1. Plancher en corps creux

3.3.1.1. Méthode de calcul :
Il existe plusieurs méthodes pour le calcul des poutrelles :
a. Méthode forfaitaire :

Le reglement BAEL 91 propose une méthode simplifiée dite « méthode forfaitaire », cette méthode s’applique
pour les conditions suivantes :

la charge d’exploitation Q < max (2G, SKN/m?)

Poutre a d’inerties transversales constantes (I=cte)

Le rapport des portées successives est compris entre 0.8 <Li/Li+1 =

Fissuration peu prejudiciable




b. Principe de calcul :

Selon le BAEL 91, les valeurs de M,,, M,, M. doivent verifier les conditions suivantes :

Travée de rive :
M, = max [(max [1,05M,, (1+0,3a) M,] - (M,+M_.)/2), (1.2+0,30) M, /2]
Travée intermédiaire :

e M, = max [(max [1,05M,, (1+0.3a) M,] - (M,+M_.)/2), (1+0.3a) M, /2]

. - ) ) PL?
My : Le moment maximal dans la travee indépendante. M,: moment i1sostatique
M, : Le moment maximal dans la travée etudiée.
M, M, M, M,
M,, : Le moment sur I"appui gauche de la travee. A A ]_1 A A j

Travee isostatique Travee hyperstatique

M. : Le moment sur I’appui droit de la travee.

a : Le rapport du charge d’exploitation (()) a la somme de charges permanente (G) et
d’exploitation () :

a=Q/Q+G



c. Valeurs des moments sur appuis :

Les valeurs absolues des moments sur appuis doivent étre comme sulit :
o cas de deux travées:

0,6 M,
A A A

e cas de trois travées :

05M, 05M,

o cas de plusicurs travées :

0,5 M, 0.4 M, 0,4 M, 0.5 M,

A A A A A



d. Effort tranchant :

L'etude de I'effort tranchant permet de déterminer les armatures transversales et 'eépure

d'arrét des armatures longitudinales.

Le reglement BAEL .91, prevoit que seul I'état limite ultime est vérifié :

qu: La charge a ’ELU

Pour calculer les sollicitations a I'état limite de service, il suffit de multiplier les résultats obtenus par le

rapport : (q. /q.)




3.3.1.2. Méthode de Albert Caquot :
La méthode s’applique essentiellement aux poutres — planchers des construction industrielles, c’est-a-dire Q >2 G ; Q > 5 KN.

Elle peut aussi s’appliquer lorsqu’une des conditions de la méthode forfaitaire n’est pas validée.

a. Principe de calcul :

« La méthode consiste a calculer le moment sur chaque appui d’une poutre continue en considérant uniguement les travées qui
encadrent I’appui consideré, cette méthode de continuité simplifiée car le moment fléchissant sur un appui ne dépend que

des charges sur les travées qui lui sont adjacentes.

* On peut prendre de 1 jusqu’a 1/3 des charges permanentes appliquées pour le calcul des moments sur appui. De préférence
(2/3)

1,35(2G/3) +1,5Q
Beton armé BAEL 91 modifie 99 et DTU associes « Page 57 »



b. Valeurs des moments sur appuis :

Afin de calculer le moment sur appui il faut déduire les longueurs fictives suivantes :
« I’=L: pour les travées de rive;
« [’=0,8 L:les travées intermédiaires.

Le moments sur appui peut égale a :

.Fm.'.'I'III.q 1! + Fi.‘fl-:ll._ q""
‘Il""fuz_as{fr ‘|'|I”.i YYYYYYYYYVYYYYYYYYYY
L'y L

* M,= Moment sur appui;
* B, et P.= charges uniformes sur les travées de gauche et de droite;

» | et [,= portées fictives des travées de gauche et de droite;



c. Valeurs des moments en travée :

Les moments en travée sont calculés en considérant les travées reelles (de portée L, non fictives L”). Comme dans 1’évaluation

des moments sur appuis, on ne considere que les deux travées adjacentes a la travee etudiée.

Le moment est maximal au point (X) d’effort tranchant nul :

M_ -M.
gl’

X (m)=

I‘Jl"'-u

Le moment maximal (M (x)) en travee :

gx

Mi(x)= If X —

e L

X X
+ M _(1-—)+M_ —
i { I||' 1 [ I||'

Mw : moment sur 1’appui gauche ;
Me : moment sur 1’appui droit ;

q : charge appliguée sur la travée ;
| : longueur réelle de la travée.



d. Effort tranchant

Les efforts tranchants sur appuis (Vw appui de gauche et Ve appui droit) sont calculés comme suit :

. Mw-Me 94.L Ve-Vw + gL

L 2

Moment

g\/@\/g\/g\/@\/ﬂ\vg

Effort tranchant

Figure 03 : Exemple d’un diagramme des
moments et des efforts tranchants.




3.3.2. Plancher en dalle pleine

Les dalles sont des eléments rectangulaires de dimensions Lx et Ly avec ; Lx < Ly

Le calcul des dalles pleines se fait sur une bandede b=1m

a. Types des panneaux:
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b. Calcul des sollicitations :

Sens Lx Sens Ly e AFELU:
— 2 —
Mox = Ux- Pu. Lk Myy = Hy. Moy p, =(135G+150)b g — Lx/L
Avec pour les coefficients L. et 1 . . y
y e AELS:
Hy = . u, = R3.(1,9 - 0,9.R) >1 .. =\G+0)b
* 8(1+24R3) y ’ ’ 4
Les hauteurs utiles (dx ; dy) dans les deux sens Lx et Ly, respectivement sont données par : dx = ho-cy
C,=at+®/2 dy = hyp-c,
Avec : ) a= lou2cm
C,=at+ O+D/2
@ : diameétre d’armature ®< h,/10

c. Efforts tranchants :
Nous admettons que les efforts tranchants sont maximaux au milieu des cotés :

. Pl 1,
V. Imi =l V, Iml = —=
. 20, +1, ' 3,

I...r" 1} E_ — l Irh

T b, xd " b, xd,

r



3.4. Escalier

3.4.1. Paillasse et palier

L’escalier est calculé comme une poutre rectangulaire yYyvyy Ma M.
travaillant a la flexion simple.
Le calcul des armatures se fait sur une bande de 1 m de AREEE
largeur. M
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Moment en travée : M, = 0.85 M, - , : , .
PR ERIETEE . T Figure 04 : Schema statique d 'un escalier.

M: : Moment dans la travée ;
M. : Moment sur appuis ;
Mo : Moment isostatique.
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Figure 05 : Schéma de ferraillage d’'un escalier.




3.4.2. Poutre paliere

La poutre paliere Pré-dimensionnée et calculée :
1. En flexion simple sous la charge Q :

Qeu = (1,35*G) + (1,5*Q) + Ru
Qes=G+Q +Rs

Avec :

G : poids propre ;

Q : charge d’exploitation ;
R : réaction du palier.

2. Sous une torsion produite par le moment Ma.



